JUSTIFICACIÓN DEL MODULO DE ESPECIALIDAD EN REDES PARA LICENCIATURA EN INFORMATICA.








	Es de todos conocido que en  los últimos años, la sociedad mexicana se encuentra inmersa en un proceso profundo de modernización, los sectores productivos del país se han visto en la necesidad de revisar sus estructuras, adecuar sus procesos de manufactura y mejorar los niveles de calidad de la producción, así como el de registrar grandes cantidades de información que debe ser accesada de manera rápida, oportuna y eficiente.








	Durango no escapa a dichas transformaciones, ya que se ha logrado ubicar como una real alternativa de desarrollo, dentro de una economía moderna y competitiva, aprovechando la gran cantidad de recursos naturales que posee, debido a que cuenta con la superficie forestal más extensa y productiva de madera de pino y encino del país, así mismo se ubican en su territorio importantes yacimientos de mineral metálico, principalmente oro, plata y hierro.








	En la década de los 80’ s, como consecuencia de la revolución tecnológica en el campo de la electrónica surge la microcomputadora personal, la mayoría de las empresas (Grandes y pequeñas) no solo de Durango, sino del resto del país, adquieren computadoras personales de todas marcas debido al bajo costo con que las lanzan al mercado en comparación con otros sistemas de procesamiento de datos automático. En la segunda mitad de dicha  década, comienzan a tomar auge los sistemas de redes de área local (Local Área Network). Estos sistemas permiten conectar microcomputadoras para compartir recursos (principalmente información), formando sistemas multiusuarios. Siendo éstos tan flexibles que pueden comenzar con una red, sin que exista ningún límite en cuanto al número de PC`s que pueden estar conectadas entre sí.








	En las empresas, percatándose de que con ésto es posible aprovechar los recursos con los que cuenta, surge la inquietud por conocer la tecnología de redes y evitar el problema que representaban las computadoras personales al estar diseñadas para el uso exclusivo de una persona.





	Durante los últimos años se ha logrado la interconexión de diversas LAN’s  ( Local Area Network )  formando redes  de tipo WAN’s  ( Wide Area Network ), logrando así,  una mayor cobertura y flexibilidad en las Redes de computadoras.





	Otro avance tecnológico en el campo de las redes es el hecho de que se puedan interconectar a través de cualquier clase de Hardware, independientemente de la marca y plataforma, logrando así una conectividad total.








	Por lo tanto, siendo la misión del Instituto Tecnológico de Durango, el formar profesionistas de excelencia, capaces de satisfacer las demandas de los sectores sociales, privados y  públicos,  es necesario dar una formación completa en cuanto a redes concierne.








	Con las materias que forman este módulo de especialidad en redes, pretendemos  proporcionarle al egresado  las herramientas, el conocimiento suficiente y actualizado sobre técnicas de administración,  instalación y mantenimiento de redes de cómputo ya sea de área local o amplia,(siendo esta la tendencia actual), así como de tecnologías utilizadas en los sistemas distribuidos que les permita un perfil de desarrollo más completo en la industria para la cual se está preparando.


	





	Teniendo conocimiento, mediante un estudio realizado por parte del Departamento de Sistemas y Computación del Instituto Tecnológico de Durango  de la infraestructura computacional con que cuentan las empresas públicas, privadas y sociales de la localidad,  se obtuvieron los siguientes resultados:





Un amplio porcentaje de las empresas de la localidad poseen computadoras personales , las cuales pueden ser susceptibles de ser conectadas através de una red de cómputo.





Se hizo un análisis comparativo entre los costos de instalación y mantenimiento, en los que incurren tanto sistemas  multiusuario basados en minicomputadoras y mainframes (sistema multiusuario en adelante), como sistemas de computadoras personales conectadas en red; encontrando que el costo de instalación y mantenimiento de una red de PC’s, es mucho menor que en los sistemas multiusuario.





Otro de los parámetros que se encontraron fue una notable diferencia en el ancho de banda entre un sistema conectado en red y un sistema multiusuario, favoreciendo ampliamente al sistema conectado en red.





De la misma manera se concluyó en este estudio que resulta económicamente viable la formación académica del egresado de este módulo de especialidad, debido a que el Instituto Tecnológico de Durango cuenta con 2 redes de cómputo en el Laboratorio de Computación, en una de las cuáles se encuentran conectadas 75 computadoras personales, y en otra red se encuentran interconectadas 4 WorkStation Sparc 20; contando con la infraestructura suficiente como para permitir una amplia práctica a los alumnos que participen en este módulo de especialidad en redes.





Dentro de la infraestructura con que cuenta nuestro Instituto Tecnológico de Durango pudiéramos nombrar a diferentes Sistemas Operativos para red , tales como: Sistema Operativo Solaris 2.3, SunOs 5.3, SCO Unix , Sistema Operativo Novell Netware ver. 3.12,  Windows NT,  Coherent.





Un parámetro más a considerar, son las expectativas que tienen los empresarios locales para con los egresados de Licenciatura en Informática; donde se nota una amplia tendencia a contratar a aquellos egresados que tengan conocimiento sobre instalación, mantenimiento y administración de redes locales.





Otro de los factores que influyen en la propuesta de este módulo de especialidad, son las grandes cantidades en ahorros económicos que se pudieran tener al contar en una empresa con una conexión en red  de computadoras personales, en lugar de tener un sistema multiusuario; ésto debido principalmente a que el mercado nacional de proveedores de Hardware y Software para computadoras personales es bastante amplio y diversificado, impactando ésto en una baja generalizada  de costos en equipo y Software, además de una amplia disponibilidad de productos, ocurriendo lo contrario con los equipos mini y Mainframes, en donde todo el mercado de proveedores se concentra en unas pocas manos influyendo negativamente en los precios de Hardware, Software, soporte técnico , etc.





El último factor a considerar y que es de hecho uno de los más importantes, es el de contar con personal capacitado en redes dentro de la planta docente del Departamento de Sistemas y Computación del  Instituto Tecnológico de Durango.
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